



DOI: 10.22363/2312-8674-2017-16-4-686-691

РЕЦЕНЗИЯ НА КНИГУ:**Гитлин С.И.****Воспоминания историка о жизни в СССР и Израиле.****М.: Собрание, 2016. 768 с.****Т.К. Афанасьева**

Московский энергетический институт
Национальный исследовательский университет
111250, Россия, ул. Красноказарменная, Москва, 14
9150867357@mail.ru

В декабре 2016 г. в Москве была издана новая книга известного ученого, доктора исторических наук, профессора, заслуженного деятеля науки Республики Узбекистан Семена Исааковича Гитлина.

Огромная по объему книга «Воспоминания историка о жизни в СССР и Израиле» – результат гигантского труда автора. Первые отклики на эту книгу свидетельствуют о том, что ее издание встречено с интересом не только в России, но и в Израиле, США, Канаде. Для меня издание этой книги весьма волнительно. Ведь я прожила в Узбекистане 45 лет, из которых 22 года были отданы научно-педагогической деятельности, поэтому мне не безразлично, что пишут о республике, занимающей выгодное геополитическое положение в Центральной Азии, где сталкиваются интересы многих государств мира. Но самое главное, что я знаю автора лично более 45 лет.

По окончании исторического факультета Ташкентского государственного университета имени В.И. Ленина (ныне Национальный университет Узбекистана имени Мирзо Улугбека) и защиты кандидатской диссертации я была направлена на работу ассистентом кафедры истории КПСС гуманитарных факультетов, на которой работал в то время доцент, кандидат исторических наук Семен Исаакович Гитлин. До его перевода на должность профессора одной из кафедр исторического факультета мы проработали на одной кафедре 20 лет. Опытный педагог, блестящий лектор, он охотно откликался на просьбы коллег. Хочу особо подчеркнуть такие его отличительные черты, как трудолюбие, высокая организованность, профессионализм, упорство в достижении поставленной цели. По моим наблюдениям, Семен Исаакович всегда относился ко всем одинаково, у него не было никакого высокомерия и зазнайства, он пользовался большим авторитетом и уважением в коллективе.

Я искренне рада за Семена Исааковича, несмотря на свой почтенный возраст, выдал «на-гора» великолепную книгу-исповедь историка. Прочитав на «одном дыхании» изданные им мемуары, могу утверждать, что это сага не только о жизни профессора С.И. Гитлина, но и правдивое освещение многих процессов в СССР, приведших к его распаду. Мы знаем, что воспоминания часто подводят человека, нередко к ним примешивается множество собственных оценок и интерпретаций, так или иначе деформирующих истинную картину. Можно наблюдать, как часто люди спорят о деталях событий, которым, казалось бы, все они были свидетелями. И тем не менее, воспоминания этого человека рисуют не столько его самого, сколько говорят об эпохе. В этом плане мемуары С.И. Гитлина выгодно отличаются от многих произведений мемуарной литературы. Они подкупают своей искренностью, правдивостью, читать их легко, написаны блестящим языком.

На всех нас, в большей или меньшей степени, лежит отпечаток того времени, в котором мы жили и живем. Не случайно автор избрал в качестве эпиграфа книги строки поэта Александра Кушнера: «Времена не выбирают – в них живут и умирают». С.И. Гитлин проявил необыкновенную способность на фактах из личной биографии рассказать об исторических этапах целой страны. Это обусловлено умелым отбором огромного количества материалов его научных трудов, основанных на архивных документах и других источниках. Мемуары поражают уникальной памятью С.И. Гитлина, он приводит такие факты, события, эпизоды, которые даже для меня, в прошлом коренного жителя Узбекистана, оказались неизвестными или мало известными.

Важное достоинство этой монографии – ее объективность. Автор никого ни в чем не убеждает и не приукрашивает действительность. С.И. Гитлин просто рассказывает о событиях и людях, с которыми ему пришлось встречаться, многих из которых уже нет сегодня в живых. И он оставляет их в памяти последующих поколений.

Семен Исаакович – не просто очевидец и активный участник описываемых событий, но и историк, научный исследователь. Его «Воспоминания...» – по-настоящему научная монография. Ее текст – подлинная энциклопедия по заданной автором теме. Ценность книги в том, что автор с позиций исследователя-историка, прожившего в государствах с различным общественным строем (из 88 лет 64 года им прожиты в СССР, из которых 5 лет – в Белоруссии, 59 лет – в Узбекистане, при этом 3 года – в независимом Узбекистане, и, наконец, 24 года – в Израиле) размышляет на общем историческом фоне о сути того сложного времени, которое вместило многообразие моментов, принятых называть поворотом судьбы: канун и годы войны СССР с нацистской Германией, годы послевоенной сталинской тирании и политики государственного антисемитизма, кризиса и распада СССР, репатриации в Израиль.

Кстати, я, как и многие мои коллеги по Ташкентскому университету, знали, что жизненный путь С.И. Гитлина не был усыпан розами. Прочитав «Воспоминания историка...», я узнала, что волна антисемитской политики сталинского режима коснулась и его как в студенческие годы, так и после окончания в 1952 г. с отличием исторического факультета Среднеазиатского государственного университета. Из-за пресловутого «пятого пункта» ему – отличнику и известному активисту-общественнику города Ташкента – не удавалось даже в рамках существовавших тогда инструкций устроиться на работу по специальности. Лишь по счастливой случайности его пригласили на работу преподавателем истории СССР, а через год – преподавателем политической экономии в Ташкентском финансово-кредитном (учетно-кредитном) техникуме. И лишь в 1961 г., спустя девять лет после окончания университета, его пригласили на работу в Ташкентский государственный университет, где он проработал в общей сложности 32 года, пройдя путь от ассистента до профессора. С большим трудом и напряжением он пробивал дорогу себе сначала в университет, а затем в науку. Другой бы, возможно, сломался, опустил руки. Но Семену Гитлину присущи упорство, целеустремленность, огромная работоспособность. Благодаря этим качествам профессору С. Гитлину удалось преодолеть все трудности и добиться своего. Сначала в Московском государственном университете он защитил кандидатскую диссертацию, затем докторскую, получил звание профессора, а в январе 1990 г. ему присвоили почетное звание Заслуженного деятеля науки Узбекистана.

С.И. Гитлин показал себя как ученый, доказавший, что наукой он занимается ради поиска объективной истины, а не ради получения каких-то благ. Это особенно проявилось по приезду в Израиль, где после первых двух трудных лет абсорбции он в течение шести лет был научным сотрудником Центра Каммингса по исследованию России и стран Восточной Европы при Тель-Авивском университете. В мемуарах С.И. Гитлин признается, что в Израиле он пришел к выводу, что углубление исследования истории евреев в Средней Азии значимо и нужно и на современном этапе, если учесть, сколь велики потери в освещении полной правды жизни и подлинной истории народов СССР. А что тогда говорить об истории евреев? Она на разных этапах развития советского общества искажалась, а затем и вовсе была предана забвению. Все это шло в русле официальной политики ассимиляции евреев. Профессор Гитлин с горечью повествует, что политика забвения «еврейского вопроса в СССР» привела к тому, что во многих странах, включая Израиль, мало или почти не знают об истории евреев в Средней Азии как составной части российской и всемирной еврейской истории. Не случайно, что когда речь заходит о евреях в Средней Азии, то многие имеют в виду только среднеазиатских (бухарских)

евреев, даже не предполагая, что там жили и европейские евреи, сыгравшие большую роль в развитии региона.

В мемуарах С.И. Гитлина отражена кропотливая работа в области исследования национальных отношений в СССР, в советском и постсоветском Узбекистане, особенно по истории евреев в Средней Азии, начиная со времени присоединения этой территории к России (с середины XIX в.) и до массового исхода евреев в конце XX в. Автором проделана скрупулезная работа по сбору материалов, касающихся различных групп еврейского населения, проживавших в мусульманском регионе в составе Российской империи, а затем СССР.

В Израиле С.И. Гитлин сумел в непростых условиях репатриации подготовить и опубликовать семь книг, шесть из которых посвящены исследованию истории среднеазиатских и европейских евреев, проживавших на территории Средней Азии. В их числе «Национальные отношения в Узбекистане: иллюзии и реальность» (1998. 456 с.); «Национальные меньшинства в Узбекистане: прошлое и настоящее / Евреи в Узбекистане» (в 2-х тт., 2004. 926 с.); «Исторические судьбы евреев Средней Азии / Появление в регионе. История. Исход» (2008. 857 с.); «Памяти павших евреев – воинов Узбекистана. 1941–1945» (2010. 304 с.); «Очерк истории евреев в Средней Азии. 1860–1940 годы» (2013. 180 с.) на иврите; «Воспоминания историка о жизни в СССР и Израиле» (2-е доп. и изм. изд. Тель-Авив, 2016. 692 с.). В России в эти годы вышли «Страницы еврейской истории в документах. 1860-е гг. – 1940 г.» (М., 2011. 719 с.) и «Воспоминания историка о жизни в СССР и Израиле» (М., 2016. 768 с.).

В книгах С.И. Гитлина использован огромный комплекс документов из архивов Узбекистана, Израиля, России, а также опубликованных материалов, справочных и энциклопедических изданий, монографические работы, научные статьи как советского периода, так и последних двух десятилетий. Насколько я знаю, на сегодняшний день последние работы С.И. Гитлина – единственные обобщающие исследования по истории евреев в Средней Азии, охватывающие период с середины XIX в. (хотя имеется содержательный экскурс и в более отдаленное прошлое) и до начала 90-х гг. XX в.

Гитлин, проживший в течение 60 лет в Узбекистане, является очевидцем и непосредственным участником многих событий и поэтому обладает решающим преимуществом по сравнению со многими исследователями данной проблемы. Это позволило ему как серьезному ученому глубоко и аргументированно осветить сложные политические, социально-экономические, демографические и культурные процессы, протекавшие в среднеазиатском регионе, и прийти к неординарным выводам по многим дискуссионным вопросам.

Читаешь книги этого автора и особенно «Воспоминания историка...» и не перестаешь удивляться тому, сколько фундаментальных трудов, получивших

высокую оценку специалистов и читателей в разных странах мира, включая Израиль, Россию, США, Германию и др., издал он за двадцать лет. Можно с уверенностью сказать, что каждое из названных трудов профессора С.И. Гитлина могло бы стать плодом труда целого научного коллектива, но он выполнил эту огромную работу в одиночку, и это не может не вызывать уважения. Таких результатов удастся достичь далеко не каждому ученому. Не может не imponировать и тот факт, что он сумел освободиться от советских стереотипов и критически пересмотреть целый ряд своих прежних позиций.

Подводя итог сказанному, отмечу, что автор мемуаров выступает как бы в трех лицах: как историк, политолог и как свидетель и участник многих событий 40–90-х гг. XX в. Однако, увлеченная содержанием книги, я как историк не только не чувствовала каких-либо противоречий в таком подходе автора, но, напротив, признательна ему за возможность взглянуть на описываемые исторические события с разных сторон. В любом случае в книге доминирует историк, и историческая часть составляет основную долю излагаемого материала. На мой взгляд, включенные в мемуары документы и материалы имеют неопределимую значимость для познания нашей истории. К сожалению, книга издана малым тиражом и в силу этого будет недоступна не только в России. Хотелось бы высказать пожеланием переиздать «Воспоминания историка о жизни в СССР и Израиле», если учесть, что все больше становится тех, кто не застал времена СССР и его распада. Для них это абстракции, о которых упоминают разве что учебники истории.

© Афанасьева Т.К., 2017

Для цитирования: *Афанасьева Т.К.* Рецензия на: С.И. Гитлин. Воспоминания историка о жизни в СССР и Израиле. М.: Собрание, 2016. 768 с. // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. 2017. Том 16. № 4. С. 686–691. DOI: 10.22363/2312-8674-2017-16-4-686-691.

Информация об авторе: *Афанасьева Татьяна Константиновна* – доктор исторических наук, профессор, профессор кафедры истории и культурологии Московского энергетического института Национального исследовательского университета (Москва, РФ).

BOOK REVIEW:

Gitlin S.I.

Historian's memoirs about his life in the USSR and in Israel.

Moscow: Collection Publ., 2016. 768 p.

Tatiana K. Afanas'eva

Moscow Energy Institute
National Research University
14 Krasnokazarmennaya, Moscow, 111250, Russia
9150867357@mail.ru

For citation: Tatiana K. Afanas'eva, Book review: S.I. Gitlin. Memoirs of a historian about life in the USSR and Israel. Moscow: Collection Publ., 2016. 768 p. *RUDN Journal of Russian History*. 2017; 16 (4): 686–691. DOI: 10.22363/2312-8674-2017-16-4-686-691.

About the author: Tatiana K. Afanas'eva, PhD (Doctor of Historical Sciences), Professor, Professor of the Department of History and Culturology of Moscow Energy Institute at National Research University (Moscow, Russia).